



新华通讯社重点报刊

第3770期
总第4736期统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67主办
新华通讯社
出版
现代快报社即时互动网站
都市圈网 www.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场邮编
210005传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台

1.移动用户:发送短信,彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060视觉总监 皮伦
头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

凌晨3:00 出门批菜,上午9点还没吃上早饭 菜场小老板不好当



大清早,张丽开始理菜

凌晨3:00,整个城市静悄悄的,王景胜匆匆抹了一把脸,就开上小面包车到南京江宁去批蔬菜了。昨天是他们的菜摊在虎年第一天出摊,所以要去批些新货回来。“又要开始忙了!”今年,王景胜一家没有回老家过年,在南京好好休息了三天——一年当中,也只有这几天,王景胜和妻子张丽才可以睡个懒觉。昨天上午,记者在王景胜家的菜摊“打工”,体验了一个菜场小老板忙碌的半天。

6:30 理菜准备出摊

前一天早上,记者去后宰门集贸市场打听到,菜场早上6点半开门。昨天,记者特地起了个大早,6点半准时到了菜场。可还是晚了一些,张丽已经忙活开了,戴着黑色耳捂和半截手套,把菜从袋子里拿出来,有些还要理一理,如青菜,要把根削掉,黄叶拿掉;玉米的外皮去掉一半;大白菜最外面一层剥掉,露出鲜嫩的部分……

张丽和丈夫王景胜都是山东临沂人,10多年前来南京卖菜,女儿和儿子都跟在身边。一家人在富贵山附近租了个一室一厅,800元一个月,19岁的女儿单独睡一间,儿子和父母挤一间。因为年前的一场大雪,路上不好走,加上来回车票又贵,回一趟家光车费就得1500元,这个春节,张丽一家人索性没回去。

“我们现在一定要培养孩子。”说到孩子,张丽很开心,女儿很争气,考上了人民中学,现在上高二,儿子也上初二了,“我们这么苦还不是为了他们,还好,两个孩子都挺懂事。”

8:00 把菜搬出来卖

张丽理菜时,王景胜把一筐筐菜往里搬。他凌晨3点去江宁批菜,早上6点才回来。要是平常,他都是在晚上8点多去,到夜里1点半才能回来,放下菜就赶紧回家洗洗睡觉,早上四五点夫妻俩爬起来开始忙。“卖菜都是夫妻档,一个人忙不过来。”王景胜说,因为夜里睡不好,去批菜的男人们都会在下午不忙的时候补个觉,菜摊交给老婆。

因为是过年,买菜的人不多,从6点半到8点,一个半小时里只有一位顾客进来买了一斤韭菜。一看这样不行,王景胜赶紧想办法:搬出去卖!外面阳光灿烂,人也多一些,好多菜贩已经把菜推出去了。

说干就干,张丽抱起一筐生菜,三步并作两步就往门外走,上台阶都是一步两层,生怕去晚了占不到好位置,记者跟在后面都追不上。一出来就有生意了,堆得高高的菜慢慢少了。

8:30 16岁的儿子来帮忙

8点半,一个年前订好菜的老主顾到了,而且是个“大单”。这时,买菜的人多了,王景胜夫妻俩都忙着,一个小男孩不知从哪里跑过来,拿着一张单子就往菜场里跑,“我儿子,去取货了!”张丽边忙边笑嘻嘻地告诉记者。

一直忙到9点,王景胜和张丽都没吃早饭,因为太早出来,那时还吃不下;可到了菜场,就忙得闲不下来了,有儿子过来帮忙,两人决定轮换着回去吃早饭。要是孩子都在上学,他们的早饭就在菜场外的早餐点解决了。

10:30 生意不错,去江宁补货

张丽吃完早饭回来,19岁的女儿也跟着一起过来了,“丫头好啊,她把家里都收拾干净了,就过来帮忙了。”她的脸上堆满笑容,女儿害羞地笑笑,就低头去帮顾客拿菜了,

称菜、收钱,都很娴熟。有了两大帮手,张丽空下来把收下的钱理了理,整数装进口袋,零钱仍然放在敞开的篮子里。

昨天,不少市民家中的菜也吃得差不多了,出来买菜的人不少。10点半左右,王景胜的菜摊上,青菜、韭菜等好几样都快卖完了,他和妻子商量了一下,决定再到江宁批发市场去跑一趟,再补一次货。开上小面包车,王景胜又踏上了去江宁的路。

12:00 儿女看摊,妈妈回去做饭

到了快12点钟,菜卖了大半,买菜的人也渐渐少了,母子三人商量起午饭的事,最后决定:妈妈回去做饭,吃完来换两个孩子。“你们俩行吗?”记者开玩笑地问道,“当然行啊!我们都这么大了!”两人很自信。张丽也说,交给他们俩放心,两个孩子从小只要一放假就会过来帮忙的。但她强调,只是过来帮忙,她可不希望下一代还和她一样,靠卖菜这么辛苦地赚钱。

》》记者手记

父母辛苦卖菜,是为了让孩子不卖菜

张丽说,要不是自己从小没读书,也不会在这儿卖菜了。她的孩子比她幸运,能够坐在明亮的教室里,接受知识的熏陶,今后就不用靠卖菜来维持生计了。

在菜场卖菜的小老板大多都是外地来的,他们拖家带口,背井离乡,从早忙到晚,只有一个目的:就是让自己的孩子不要再卖菜!他们在城市里打拼,是为了让自己的下一代能在城市里立足。

可怜天下父母心!

快报记者 陈英文/摄

社区“美食展” 犒劳保洁员

快报讯(通讯员 林厚彬 陈沛然 记者 钟晓敏)昨天,南京建邺区健园社区举办了一场特殊的社区少数民族美食展,区委书记陆志鹏也挤出时间赶来“捧场”,和大家共进晚餐,将美食展活动推向高潮。

健园社区党委书记周晓红介绍,今年已是社区举办的第三届美食展了,首届展品送给了特困户,第二届送给了独居老人,今年社区美食展不仅把社区的10名“空巢老人”集中起来就餐,还专门增加了春节不能回家过年的12名外来务工社区保洁员。

记者看到,大家带来了各种各样的美食:祖传的秘制牛尾、京酱肉丝、羊肉抓饺……“每个餐桌上摆满了30道菜肴,这些都是社区各族群众亲手烹制的不同民族风情的精品菜肴”。

据了解,有近万人口的健园社区,其中少数民族450户,800多人,分别有回族、满族、藏族、蒙古族等14个少数民族,也是南京市少数民族群众居住较为集中的社区。去年国庆,社区党委书记周晓红参加了全国民族团结进步表彰大会并受到党和国家领导人接见。她表示,民族工作是社区的一大特色,要把美食展这个品牌继续做大做强,让更多在社区生活的各民族群众享受宜居社区带来的欢乐。

陆书记边吃边和老人拉起家常,嘘寒问暖。他说,独居老人的生活是党和政府一直关心的重点。从今年起区里将养老问题作为社区重要工作来做,投入大量的时间解决老人的健康问题、精神需求,使大家安度晚年。

-1℃,在“穿堂风”中指挥交通

廖超工作6年,有5年没有回家过春节。

廖超是南京市交警二大队女子中队的副队长,这个有着3岁儿子的母亲,从大年初一一直值班到年初四,每天值班12个小时。下雨、下雪、刮风……别人带着家人逛街,她却站在尚未融化的雪里,指挥交通,服务市民。

昨天下午3点,记者来到香港城路口,与廖超一起值勤近两个小时,感受交警的辛苦。

冷:脚下就是正在融化的雪

下午3点,阳光终于越过国美的大楼,照到了淮海路南侧的路面上,大堆的雪正在融化,雪水开始向人行道蔓延。

“整个上午,这里没有一点太阳。”廖超早晨6点就起床了,因为7:15是她们的上岗时间。两个人一个路口,轮流值勤到晚上7:30。廖超说,寒风一吹来,就感觉掉进了冰窖子,全身冰凉。每次回去,都要用开水泡一下脚;而当袜子一脱下来的时候,十个脚趾都是红红的。知道天气冷,记者在体验之前也做好了准备,穿上了羽绒服,围上了围巾,在出发之前,还喝了一大杯热水。但一到淮海路路口,寒冷的风就直往脸上打。用温度计测了一下,国美门口的温度是-1℃。

20分钟之后,记者的身体开始



廖超正在淮海路路口指挥交通

发抖,四面透风的路口,没有可以躲避的地方。30分钟之后,记者拿笔的手开始僵硬,写字已经不流畅,“真后悔没有戴副手套。”而廖超已经在这个路口与同事站了整整8个多小时,鼻尖红通通的。40分钟之后,记者的手已经没有知觉了,字根本无法写下来,两只手苍白如纸,毫无血色。

污染:这个路口好呛人

冷还在其次,根据环保部门每

天的监测,新街口地区是南京污染相对严重的区域。

记者在路口待得时间久了,一股浓烈的烟味会扑鼻而来,鼻子里会觉得痒痒的,喉咙也止不住要咳嗽。

但对于廖超和她的同事们来说,却要从小小的7:15一直执勤到晚上的7:30,12个小时多一点。中间除了吃饭、上厕所休息一下之外,都得在路口执勤。

“我们值勤的时候可不能戴口罩。”廖超说,她的许多同事都有鼻炎,这是交警的职业病,都是脏空气惹的祸。

指路:每隔一分钟就有人问路

在许多市民的眼里,交警的本职工作就是指挥交通。但昨天记者却发现,交警所干的其实非常杂。“请问新街口附近的家乐福超市在哪里?”

“丰富路是往哪里走的啊?”

“我要去中央门汽车站,该到哪里坐车,坐几路车?”

……

几乎每隔一分钟,就有市民上来问路,廖超非常有耐心,对每一个问路的人都报以微笑,详细告诉他们走的路径,有时候甚至要告诉他们两种走法,让他们自己衡量选择。

记者在值勤的时候,便代替了廖超指路的“功能”。但过了半个小

时之后,记者开始口干舌燥,连喉咙都哑了,看见有人上来问路,头都疼了,但牢记廖超的指点,还需“微笑服务”。

昨天,国美门口的那一堆积雪很让行人受罪。廖超于是打电话给有关部门,让他们来把积雪清扫,以方便路人。

》》记者手记

别人休假的时候 就是我们最忙的时候

“妈妈,今天你能不能不要上班,陪我去玩?”当廖超说起自己3岁的儿子,总是心存愧疚。

“我已经习惯了,警察这个职业,就需要我们去这样做。”廖超是重庆人,从警6年,只有1年是春节期间回去的。

廖超只是江苏所有交警中的一个缩影。别人休假的时候,他们最忙。大年三十的晚上,记者打电话给几个交警朋友拜年,却发现许多人还在岗位上。特别是交警九大队副大队长骆涛,当记者打给他的时候,他正在南京长江大桥上值勤。

当我们驾车驶过,看见交警的时候,请摇下车窗,向他们致敬!

快报记者 朱俊俊/摄